

Февраля 1942 г.

ПЯТНИЦА

№ 16 (1428)

Цена номера 5 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО  
РАЙКОМА ВЕЩ(6)  
И РАЙОННОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.Адрес: р/п. Вача,  
Горьковской области, Дом  
Советов, комната № 27.

## Ускорить подготовку к весенним полевым работам

Великая отечественная война советского народа с гитлеровской Германией выдвинула новые большие задачи перед колхозами. В обстановке войны колхозы должны снабжать Красную Армию и страну продовольствием и сырьем во все возрастающих размерах, подчинив всю свою работу интересам фронта и задачам организации разгрома врага. В исторической речи 6 ноября 1941 года товарищ Сталин призвал колхозников давать «фронту и стране все больше и больше хлеба, мяса, сырья для промышленности». Это налагает на всех работников сельского хозяйства серьезнейшие обязанности в наступившем 1942 году.

В прошлом году колхозы нашего района успешно провели осенний сев, расширив озимый клин. Озимые посевы ушли под снег в хорошем состоянии. Теперь колхозам и МТС предстоит выполнить более сложную работу — отлично подготовиться к весеннему севу и провести его в короткие сроки и на высоком агротехническом уровне, чтобы дать фронту и стране еще больше продовольствия и сырья.

Учитывая это, большинство колхозов в нашем районе вернули деятельную подготовку к предстоящему весеннему севу. На первое февраля в колхозах было просортировано семян 15.283 цен., протрировано 6.406 цен., вывезено на поля 94.043 воза навоза. Заготовлено и вывезено 2.585 цен. торфа, заготавливается местное и вывозятся минеральные удобрения. Ремонтируется сельскохозяйственный инвентарь и машины: отремонтиро-

вано плугов 2.672, боронов 2.356, сеялок 203, телегов 1.850.

Сотни колхозников и колхозниц работают в дни войны за двоих, за троих. Они в эти суровые дни войны отдают все силы общественному хозяйству колхозов. Долг партийных организаций — возглавить растущую производственную активность колхозников и работников МТС, шире развернуть в колхозах социалистическое соревнование на лучшую подготовку к весеннему севу.

Однако у нас есть еще немало отстающих хозяйств, немало руководителей с настроениями мирного времени, руководителей беспечных, нерадивых. Как можно расценивать как не преступление, такой факт в Белафинском колхозе, где исключительно по вине нерадивых руководителей колхоза сгнило 27 тонн семенного овса, 3 тонны вики и заморожен семенной картофель. Не во всех еще колхозах создан твердый порядок в работе. В военное время тройные нетерпимы малейшая расхлябанность, примиренческое отношение ко всякого рода недостаткам в сельском хозяйстве.

Задача партийных организаций и сельских советов — опираясь на колхозный актив, неустанно повышать трудовую и государственную дисциплину в колхозах. Добиться быстрого устранения всех недостатков в подготовке к весне и обеспечить образцовое проведение сева, дать фронту и стране еще больше продовольствия и сельскохозяйственного сырья и этим помочь Красной Армии разгромить немецких оккупантов.

В честь XXIV годовщины Красной Армии

### СОЗДАЮТ ФРОНТОВЫЕ БРИГАДЫ

Артельщики Вачской ремартели «Объединение», включившись в социалистическое соревнование имени XXIV годовщины Красной Армии, создали две фронтальных бригады. Члены фронтальных бригад работают не покладая рук, не считаясь со временем и не жалея сил для быстрого выполнения производственного задания, для большей помощи фронту в разгроме врага.

Так, например, рабочий фронтальной бригады тов. Псаев Алексей Осипович, работая по-стахановски выполнил месячное задание за 8 дней на 129 процентов и заработал 375 рублей. Кроме этого, тов.

Псаев повседневно занимается обучением молодых вновь пришедших в артель рабочих. Сейчас он обучает двоих только что пришедших на работу рабочих.

Растет в артели «Объединение» и число стахановцев двух-трехсотников. Особенно число стахановцев увеличивается с каждым днем в фронтальной бригаде Новосельского отделения. Если в первой декаде января месяца их было 3 человека, то во второй декаде стахановцев двух-трехсотников уже стало 6 человек.

М. МУХИН.

## От Советского Информбюро

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 4 ФЕВРАЛЯ

В течение ночи на 4 февраля наши войска продолжали вести активные действия против немецко-фашистских войск.

Наша часть (Западный фронт), ведя упорные бои с отступающим противником, за один день захватила большой немецкий обоз, 2 склада с боеприпасами и велосипедами, 3 зенитных орудия и 416 лошадей. Гитлеровцы потеряли убитыми свыше 130 солдат и офицеров. На другом участке наша стрелковая часть вечером 2 февраля отбила атаку усиленного вражеского пехотного полка. Противник оставил на поле боя свыше 100 трупов, 9 пулеметов, 8 автомашин, 4 миномета, десятки винтовок и пистолетов.

На одном из участков Южного фронта наша часть уничтожила 4 немецких орудия, 5 минометов, обоз с грузом, подбила один танк и захватила 2 орудия, 4 пулемета, 2 миномета и много боеприпасов.

Летчики части тов. Журавлева, действующей на Северо-Западном фронте, за время с 20 декабря 1941 года по 3 февраля 1942 года уничтожили 767 немецких автомашин с боеприпасами и пехотой, 10 легковых автомашин, до 300 повозок с грузом, подавили 21 батарею полевой артиллерии, 13 точек зенитной артиллерии,

В течение 4 февраля наши войска продолжали вести наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов. За 3 февраля сбито в воздушных боях 29 и уничтожено на аэродромах 16 немецких самолетов. Всего за этот день уничтожено 45 самолетов противника. Наши потери — 5 самолетов.

За 4 февраля под Москвой сбито 7 немецких самолетов.

В течение 3 февраля частями нашей авиации уничтожено 3 немецких танка, бронемашин, 230 автомашин с войсками и грузами, 150 повозок с боеприпасами, 14 орудий, 6 минометов, 3 зенитно-пулеметных точки, подожжено два железнодорожных эшелона, разбито 15 вагонов, уничтожено и рассеяно до двух батальонов пехоты противника.

На одном из участков Западного фронта противник пытался задержать наступление наших частей у трех сильно укрепленных населенных пунктов. Зайдя немецким частям во фланги, наши бойцы поста-

31 зенитно-пулеметную точку, подожгли 13 железнодорожных эшелонов, взорвали 6 складов с боеприпасами, рассеяли и истребили до 3500 солдат и офицеров противника.

На отдельных участках Ленинградского фронта, в результате упорных боев с противником, уничтожено 16 вражеских дерево-земляных огневых точек и блиндажей, 2 орудия, 6 пулеметов, 3 миномета и 40 автомашин с военным грузом. Противник потерял убитыми до 800 солдат и офицеров.

Несколько советских разведчиков, под командой заместителя политрука Николаева, атаковали немецкое подразделение в составе 80 солдат и офицеров. Огнем из автоматов разведчики истребили 30 немец. Остальные в панике разбежались.

Группа бойцов во главе с лейтенантом Поповым, проникнув в тыл отступающих немецких частей, уничтожила расчет вражеского противотанкового орудия. Захватив орудие, лейтенант Попов прямой наводкой начал расстреливать противника его же снарядами.

На одном из участков Карельского фронта у проволочных заграждений обнаружены белофинские листовки. На мно-

гих из них под печатным текстом рукой сделаны приписки такого содержания: «Внимание. Не мы воюем, а вас, финнов, принуждают воевать немцы».

Пленный солдат 14 роты 53 полка 14 немецкой пехотной дивизии Гейни Эшер рассказал: «Около села Левашово эсэсовцы повесили 5 человек из местных жителей. Я сам видел виселицу. В этом же селе я видел трупы с отрубленными головами. Эгих людей замучили эсэсовцы».

Изобретатели и рационализаторы Советской страны своей творческой работой помогают Красной Армии громить немецко-фашистских захватчиков. На Горьковском автозаводе имени Молотова в течение месяца было внесено 770 рационализаторских предложений. Осуществление только одного предложения молодых инженеров тт. Борисова и Горбмана даст 500 тысяч рублей экономии в год. Предложение молодых технологов тт. Тихонова и Минадова поможет заводу ежегодно экономить 450 тонн металла. Бригада мастера Матвеевко на Хабаровском заводе имени Горького внесла 10 ценных предложений, из которых 6 уже внедрены в производство.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 4 ФЕВРАЛЯ

Видли врага перед угрозой полного окружения. Немцы в беспорядке отступили, потеряв убитыми и ранеными свыше 1.800 солдат и офицеров. Нашими войсками захвачены 3 танкетки, 14 орудий, 79 автомашин, 194 велосипеда, 10 пулеметов, 540 винтовок, 12000 снарядов и 4 вагона авиабомб. На другом участке часть под командованием тов. Захарова выбила гитлеровцев из крупного узла сопротивления. Противник потерял убитыми свыше 1000 солдат и офицеров. Взяты трофеи: 15 автомашин, 9 орудий, тысяча мин и много другого вооружения и боеприпасов.

Наша часть, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, преследуя отступающего противника, за день боев заняла 3 населенных пункта и захватила 5 орудий, 11 пулеметов, 4 миномета, 37 автомашин со снарядами, 10 повозок с имуществом, награбленным гитлеровцами у мирных жителей и много других трофеев. Противник поте-

рял убитыми около 600 солдат и офицеров.

Отражая «психическую» атаку вражеской части, артиллеристы батареи старшего лейтенанта Шрамко расстреляли прямой наводкой около 400 вражеских солдат и офицеров.

В бою у деревни Н. танкист младший лейтенант Моргунов меткими выстрелами из пушки уничтожил несколько огневых точек противника и раздавил гусеницами своей машины три орудия. Вражеский снаряд поджег советский танк. Моргунов ранило. Однако храбрый советский танкист продолжал вести бой, раздавил еще три пулеметных гнезда и расстрелял до 30 вражеских солдат и офицеров.

Партизанский отряд горняков Донбасса, где командиром тов. Г., совершил налет на немецкий поезд. Советские патриоты уничтожили вагон с обмундированием, цистерну с бензином и несколько плат-

(Окончание  
см. на 2-й странице).

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(О К О Н Ч А Н И Е)

форм с различным военным грузом. Во время налета немцы потеряли убитыми до 10 солдат. Через несколько дней партизаны разгромили штаб противника, а затем уничтожили два вражеских обоза: один из 12, а другой из 50 подвод.

\*\*\*

Пленный солдат 7 роты 499 полка 268 немецкой пехотной дивизии Вильгельм Штрейт рассказал: «Мы несем большие потери. В 7 роте осталось 28 человек, из них 6 обмороженных. Сильно обмороженных отправляют в тыл, а легко обмороженные остаются в строю. Но боеспособность их невелика. Все они хромают или не могут свободно двигать руками. Морозы действуют на всех ужасно, а наступление русских окончательно снизило воинственный дух солдат. У всех одна мысль — как бы остаться в живых. Нам говорили, что мы должны отступать сначала на 15 километров, а потом на 30, потом на 60. Однако мы продолжаем отступать и дальше. Питание солдат еще более ухудшилось. В день дают 250 граммов хлеба и в обед один половник супа. Все солдаты завшивели. Тело расчесано до крови. Зимнего обмундирования ни у кого нет. Большое впечатление на германских солдат произвело смещение Браухича. Мы, немецкие солдаты, думали, что в Германии должен произойти взрыв. Но говорить, выражать свое недовольство нельзя, кругом шпионы. Эсэсовцы услы-

шат и сейчас же расстреляют. Отступление очень сильно действует на психологию солдат. За последние дни несколько офицеров кончили жизнь самоубийством. Участились случаи исчезновения солдат. Никто не знает, куда они пропадают, то ли сдаются в плен, то ли дезертируют. Но таких случаев все больше и больше».

\*\*\*

У убитого немецкого оберфельдшера Вилли Гартунга найдено неотправленное письмо к сестре. В письме говорится: «За неделю погибло 17 моих товарищей. Очень много раненых. Меня, артиллериста, направили в пехоту, так как мы потеряли все орудия. То, что мы пережили, не поддается описанию».

\*\*\*

Немецко фашистские изверги повесили в деревне Дурнево, Погорельского района, Калининской области, колхозника Некрасова П. и его жену только за то, что их малолетний сын Шура взял у немецких солдат, поселившихся в их доме, коробку спичек.

\*\*\*

Горняки Восточного Казахстана с каждым днем увеличивают добычу свинцово-цинковой руды. В последнее время на Лениногорском руднике установлены новые выдающиеся рекорды производительности труда. Буржик Николай Добродеев выполнил свое сменное задание на 3870 процентов, Прасковья Казакова на 2780 процентов, Анна Давыденко на 2400 процентов.

### ОБРАЗЦОВО ПОДГОТОВИТЬСЯ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ

#### Отремонтруем сельхозмашины и инвентарь к 12 февраля

На призыв вождя народов товарища Сталина Березовская тракторная бригада в составе 7 человек, из которых трое комсомольцы, решила закончить ремонт 3-х тракторов, 3-х тракторных плугов, одной севалки и культиватора к 1 марта 1942 года. Но в результате упорной работы, ремонт тракторов мы закончили на 23 дня раньше срока, т. е. 5 февраля, а ремонт сельскохозяйственных машин и инвентаря моя бригада взяла обязательство закончить к 12 февраля, после чего окажем социалистическую помощь в ремонте другим тракторным бригадам.

В ходе ремонта мы ощуща-

ли недостаток в некоторых запчастях, в частности в трубке для радиатора, но потом научились изготавливать их собственными силами. В этом деле большую находчивость и смекалку проявляет механик тов. Сорокин и слесарь тов. Федосеев. Все трудности, встречающиеся в ремонте, нами преодолеваются.

Я от имени своей бригады заявляю, что к севу мы подготовились образцово и проведем его так, как этого требует военное время.

П. ЧЕБУРКОВ,  
бригадир Березовской тракторной бригады.

#### Семена просортированы и протриерованы

Сергеевский колхоз лучше других колхозов Епифановского сельского совета готовится к весеннему севу. В этом колхозе полностью просортированы и протриерованы семена на всю посевную площадь. Вывезено на поля 2444 воза навоза, собрано 12 цев. золы и 20 цев. птичьего помета. Завезено 2 тонны минеральных удобрений.

Готовя семена, заготавливая и вывозя на поля удобрения, колхоз не забывал ремонтировать сельхозинвентарь и ма-

шины. Всего отремонтировано: плугов 46, борон 35, сеялок 4, телег 35.

Однако в колхозе в этой работе имеются и серьезные недостатки. Торф и фекалий, как ценный материал для удобрения до сих пор не заготавливаются. Агрочучеба среди колхозников не организована. Правлению Сергеевского колхоза эти недочеты надо быстро устранить, организовать агрочучебу и по-боевому взяться за заготовку торфа и фекалий.

И. ВИБУЛОВ.

### ТЕПЛЫЕ ВЕЩИ — ЗАЩИТНИКАМ РОДИНЫ

В ответ на успешные наступательные действия частей Красной Армии, трудящиеся района еще более умножают свою помощь фронту теплыми вещами. Колхозники Цертковского колхоза отчислили 2000 рублей на приобретение шерсти, из которой будут изготавливать валенки для бойцов. Кроме того, среди колхозников только за последние 3 дня собрано 500 рублей деньгами, несколько овец, полотенец, носков. Сбор средств и вещей для армии продолжается.

\*\*\*

Колхозники колхозов Казаковского сельсовета продолжают сдавать теплые вещи для Красной Армии. Казаковские колхозники сдали 26 овец, 10 пар носков, 2 пары портянок, 2 полотенца, 3 наволочки и другие вещи. Казаковский колхоз сдал 2 пары валенок. Колхозники деревни Барбышево сдали 4 пары теплых варежек, валенки, стеганые брюки, 3 пары носков, 15 носовых платков и на 465 рублей облигаций.

### ПОСТРОИМ САМОЛЕТ „ПИОНЕР“

Весть о том, что танк «Пионер», построенный на средства советских пионеров и школьников вышел на фронт, мгновенно облетела все школы, воодушевила ребят и способствовала зарождению новой инициативы — построить новую боевую машину с таким же названием, которая бы и в воздухе громила врага. Эту мысль пионеры и школьники успешно претворяют в жизнь, стараются организовать дело так, чтобы построить самолет к XXIV годовщине Красной Армии, как подарок нашим доблестным советским летчикам.

В ответ на предложение учащихся Свердловского района г. Дзержинска, Сормовского района г. Горького и г. Балахны о постройке самолета «Пионер», горячо откликнулись учащиеся Александровской НСШ. Обсудив обращение, ученики в первый же день внесли в фонд постройки самолета 137 рублей. Активное участие в сборе средств принимали следующие ученики: ученик 5 класса Николаев И. внес 17 рублей, ученики 7 класса Исправников А., Тупанов И. и Поликарпов внесли по 10 рублей каждый, многие учащиеся вносили по 3 и больше рублей. Всего собрано 237 рублей. Сбор продолжается.

ШИПОВСКИЙ.

### О НАРУШЕНИЯХ СВЕТОМАСКИРОВКИ

За последнее время по пос. Вача и на территории Вачского района стало массовым явлением нарушение гражданами, предприятиями и учреждениями установленных правил светомаскировки.

Предлагается всем гражданам района, предприятиям и учреждениям строго соблюдать и выполнять установленные правила светомаскировки. За нарушение этих правил к виновным будут применяться административные меры вплоть до отключения объекта, дома от осветительной электросети с последующим привлечением к уголовной ответственности.

ВАЧСКОЕ РО УНКВД.

## РАЙОННЫЙ СЛЕТ ФИНАНСОВЫХ РАБОТНИКОВ

2 февраля, в Ваче проходил районный слет финансовых работников, на котором присутствовало 154 человека.

На слете заслушан доклад заведующего районным финансовым отделом тов. Савина об итогах финансовой работы за 1941 год и задачах финорганов на 1942 год. Докладчик отметил, что во втором полугодии истекшего года финорганы района добились некоторых успехов в своей работе. Так, план IV квартала выполнен на 100 процентов. Докладчик указал на ряд крупных недостатков в работе финансовых работников района, в особенности в таких сельских советах, как Зеленцовский, Белавинский, Звягинский, Бежановский.

Докладчик также отметил и передовые сельские советы, которые не только выполнили свои годовые финансовые планы, но и перевыполнили их. К таким сельским советам относятся: Жайский, Яковцевский, Березовский, Чулковский.

По докладу развернулись оживленные прения.

Выступивший на слете секретарь Чулковского сельсовета тов. Софронов сказал, что «финансовый план первого квартала 1942 года Чулковский совет выполнил досрочно на 103 процента. Этого мы добились благодаря хорошо поставленной массово-разъясни-

тельной работе среди населения и привлечения к работе всего финансового актива».

Затем выступившая бригадир Чулковского колхоза — финактивистка тов. Макарова сообщила слету, что на ее участке было реализовано займа среди колхозников на 2 тысячи рублей. Все эти деньги были собраны и досрочно сданы. Далее тов. Макарова сказала, что она также собрала деньги в сумме 900 рублей по подписке на денежно-вещевую лотерею.

Выступивший затем председатель Яковцевского сельсовета товарищ Тонков, сказал, что квартальный план 1942 года по сельсовету выполнен на 86 проц. Активное участие в финансовой работе, — говорит далее т. Тонков, приняла тов. Турова, которая в течение месяца собрала денег наличными 5 тыс. рублей. Тов. Тонков взял обязательство выполнить финансовый план первого квартала к 10 февраля на 100 процентов.

Всего в прениях на слете выступило 11 человек.

Слет принял обязательство ко дню XXIV годовщины Красной Армии финансовый план первого квартала по району выполнить на 70 проц., а к 20 марта — на 100 процентов.

Слет вызвал на социалистическое соревнование по выполнению финплана Сосновский район.

### Активный депутат сельского совета

Более десяти лет активно участвует в работе Новосельского сельсовета шестидесятилетний колхозник колхоза «Новый быт» тов. Полин Федор Васильевич.

До 1939 года тов. Полин бесменно избирался членом сельского совета, а 24 декабря 1939 года избиратели Новосельского сельсовета заслуженно избрали Федора Васильевича депутатом сельского совета. Это его еще сильнее воодушевило, прибавило сил и энергии. К своим обязанностям депутата тов. Полин всегда относится с особым уважением. Все поручения исполкома сельского совета он старается выполнить как можно лучше и быстрее. Не было ни одного случая, чтобы старый депутат сельского совета тов. Полин не выполнил бы порученное ему дело. Особенно хорошо работает тов. Полин теперь, в дни

великой отечественной войны с германским фашизмом.

Недавно депутату Федору Васильевичу исполком Новосельского сельского совета дал поручение — раздать избирателям платежные извещения по самообложению. Тов. Полин широко развернув массово-разъяснительную работу среди населения, 50 процентов суммы самообложения собрал тут же, при вручении платежных извещений.

Кроме депутатской работы тов. Полин, несмотря на свой преклонный возраст, продолжает ежегодно работать в колхозе. В 1941 году он заработал 228 трудодней. Неугомимый работник, старый депутат Федор Васильевич Полин пользуется за свою плодотворную работу большим авторитетом среди избирателей Новосельского сельского совета.

МУХИН.

### О РАБОТЕ МАГАЗИНА КЛИНСКОГО СПО

Заведующая Болотниковским магазином № 5 тов. Капустина не только не утратила работу магазина в соответствии с повышенными требованиями военного времени, а, наоборот, стала работать еще хуже: магазин открывает когда ей вздумается и то не больше, как на полтора часа, затем снова его закрывает на замок. Очень часто тов. Капустина обещивает покупателей, обсчитывает и никогда не додает мелочи, если требуется сдача.

Хлеб продается очень плохого качества — то сырой, то сожженный, а зачастую покупателям достается хлеб намеренный с птичьим пометом.

О всех этих безобразиях прекрасно знает председатель Клинского СПО тов. Зотов, но мерк устранению их не принимает.

Руководителям райпотребсоюза и райторготдела необходимо поинтересоваться работой Клинского СПО и в частности заведующей Болотниковским магазином тов. Капустиной и принять надлежащие меры.

А. В. НИКОЛАЕВ,  
Д. Болотников.

Ответ. редактор

И. А. НИКИТИН.